

34 de ani

BURSA

ZIARUL OAMENILOR DE AFACERI

presă independentă

Vineri, 4 aprilie 2025, nr. 61 (78167), anul XXXIV

12 + 8 pagini

A APĂRUT!

PREȚUL SĂNĂȚĂII

Supliment gratuit al Ziarului BURSA



■ **PIAȚA MONETARĂ** / Dobânda la depozitele overnight a scăzut la 5,59% **PAGINA 4**

■ **PIAȚA VALUTARĂ** / Euro s-a depreciat la 4,9772 lei **PAGINA 4**

■ **Președintele Teilor Holding, despre războiul comercial: "Cred că piața produselor de lux va fi mai puțin afectată decât alte industrii"**

PAGINA 4

■ **Există o metodă în "nebulia" tarifară a președintelui Trump?** **PAGINA 10**

■ **Minunile Maramureșului: Simfonia lutului din Săcel** **PAGINA 11**

GRAM AUR = 453,3570 RON

FRANC ELVEȚIAN 5,2235 RON

EURO = 4,9772 RON

DOLAR = 4,5116 RON

Americanii au ridicat un zid de taxe între cerere și ofertă

Dacă fiul lui Elon Musk, invitat să se joace în Biroul Oval (pentru un plus de "american entertainment"), ar întreba de ce a declanșat SUA un război comercial cu restul lumii, ce i-ați răspunde? Deficitul comercial al SUA, de 1,2 trilioane de dolari, a fost principalul argument enunțat de administrația Trump, nu? Mai exact, gardul construit în calea mărfurilor care intră în SUA ar trebui să reducă acest deficit, prin prăbușirea importurilor. Dar, ce vor pune americanii în acest loc rămas gol? Pentru că un deficit comercial mare (importurile sunt mai mari decât exporturile) arată că americanii fie nu produc, fie produc mai scump produ-

sele pe care le importă din restul lumii. Dar, trilioanele de dolari nu sunt furate Statelor Unite, așa cum sugerează președintele american, ci reprezintă valoarea bunurilor comercializate. Deficitul este o oglindă a pieței, iar taxele sunt o măsură prin care statul intervine în piață. Precedentele două crize globale (criza financiară din 2008 și cea pandemică din 2020) au avut cauze și consecințe diferite. Prima era o criză a pieței. Datoriile fără acoperire creaseră bule, dintre care cea mai mare era cea imobiliară.

MARIUS MATARAGIS

(continuare în pagina 3)

Bursele și dolarul, în picaj

Piețele globale de acțiuni au scăzut puternic ieri, cele europene, spre exemplu, ajungând la cel mai redus nivel din ultimele două luni, după noua rundă de taxe vamale anunțată miercuri seara de președintele american Donald Trump. Președintele SUA a anunțat taxe vamale de 20% pentru produsele importate din Uniunea Europeană, de 34% pentru cele din China, de 31% pentru cele din Elveția, de 26% pentru India, de 10% pentru Marea Britanie, de 10% pentru Brazilia. Totodată, Trump a impus taxe vamale de 46% pentru produsele importate din Vietnam, de 49% pentru cele din Cambodgia, de 37% pentru cele din Bangladesh și de 32% pentru cele din Indonezia. Liderul de la Casa Albă a precizat că orice produs care intră în SUA va fi taxat cu cel puțin 10%.

În acest context, indicele paneuropean Stoxx 600 a scăzut cu 2,2% la ora locală 14.51, DAX al pieței germane - cu 2,3%, CAC 40 al celei din Paris - cu 2,9%, FTSE 100 al Bursei londoneze - cu 1,6%, FTSE MIB al pieței italiene - cu 2,5%. Acțiunile băncii germane Deutsche Bank AG au scăzut cu 5,9% la ora 14.51, cele ale BNP Paribas SA din Franța - cu 4,5%. Titlurile companiei auto franceze Renault SA s-au depreciat cu 3%, cele ale grupului industrial german ThyssenKrupp AG - cu 5,4%.

La Bursa din New York, indicele Dow Jones Industrial Average a scăzut cu 2,7% în deschiderea sesiunii bursiere, S&P 500 - cu 3,1%, iar Nasdaq Composite - cu 4,2%.

A.V.

(continuare în pagina 12)

Un soldat cu o misiune

BURSA Cornel Codită

Ce face Trump? Dă cu toporul, cu joagărul, cu fierășul electric și cu tot ce mai are la îndemână, suficient de ascuțit, la rădăcina instituțiilor federale. Justiție federală, legi federale, administrație federală, programe ale administrației federale, cum sunt USAID și Asigurările sociale, spre exemplu. Omul s-a pus pe demolat etajul federal al Statelor Unite ale Americii! Vrea să scoată de sub autoritatea federală chiar și dolarul.



Unora poate să li se pară că arată ca un clown. Că se comportă ca un clown. Că nu este decât un clown care nu prea știe ce face. Un clown pus mai mult pe rele și pe stricăciuni, decât pe glume și gaguri. Realitatea este însă cu totul alta. Rolul pentru care Donald Trump a fost ales și trimis a doua oară la Casa Albă este acela de soldat. Kamikaze. Trimis în misiune cu vesta burdușită de dinamită legată inseparabil de piept. O misiune grea, strategică, teribil de periculoasă. Singura ieșire: succesul. Altfel, neantul! Mă

rog, poate și viața de apoi, dacă există! Nu e nici o glumă, lucrurile sunt cât se poate de serioase.

De unde știu eu asta? Așa mi-a ieșit din diagramă! Care diagramă? Cea produsă prin unirea unor puncte relativ disparate, independente unele de altele sau aflate la mari distanțe. Punctele marchează acțiunile și obiectivele Administrației Trump, adică ale unității de luptă mobilizată pentru a-l sprijini pe Șeful Executivului Federal în realizarea misiunii încredințate.

(continuare în pagina 3)

TradeVille: Martie 2025, încă o lună volatilă pentru piețe; Cum au evoluat indicii bursieri

Luna martie a fost una dificilă pentru piețe, politicile tarifare incerte ale președintelui american Donald Trump generând volatilitate, potrivit unui raport elaborat de Departamentul de Analiză al TradeVille (https://tradeville.ro/?utm_source=bursaro&utm_medium=media&utm_campaign=tre-viv).

Acesta prezintă cele mai importante evenimente care au mișcat piața de capital în luna martie, oferind totodată

o perspectivă a situației din prezent și estimări pentru anul 2025.

Bursele internaționale

SUA - indici în scădere

Volatilitate ridicată și în luna martie pe Bursa din SUA, pe fondul incertitudinii politice generate de amenințările și modificările tarifare ale președintelui Trump, răspunsul global și amplificarea pozițiilor geopolitice între SUA, Europa și China.

(continuare în pagina 9)

Legea tăcerii la ASF: avertizorii de integritate, sancționați drastic de conducerea instituției



Ilustrație de MAKE

Funcționarii din cadrul Autorității pentru Supraveghere Financiară se confruntă cu un risc ridicat în momentul în care constată anumite nereguli în activitatea respectivelor instituții publice. Să fie avertizor de integritate cu privire la ASF reprezintă cea mai dificilă postură în care poate fi un funcționar, în condițiile în care trei angajați ai Autorității au fost trimiși deja în comisiile disciplinare, iar unul dintre ei a și fost concediat de către conducerea instituției.

Cel concediat la începutul acestui an se numește Cătălin Ionescu. Poate numele nu vă spune mare lucru, dar domnul Ionescu este cel care a avertizat Parlamentul în 22 decembrie 2024 cu privire la neregulile grave în supravegherea sistemului de pensii private și la riscurile majore la care sunt expuși milioane de români, în privința banilor din Pilonul II de pensii. Înainte de sesizare, Cătălin Ionescu a atenționat de mai multe ori conducerea ASF, expunând impactul negativ al deciziilor luate la nivelul Consiliului ASF și documentând mecanismele prin care sunt periclitate economiile cetățenilor.

Pentru că și-a permis luxul de a furniza documente Parlamentului cu privire la aceste aspecte, conducere ASF a dispus măsuri împotriva avertizorului de integritate, care au culminat cu trimiterea sa în fața Comisiei de disciplină, ce a decis desfacerea contractului individual de muncă al acestuia. Lucru interzis de legea 361/2022, prin care s-a transpus în plan național directiva europeană privind protecția asigurată avertizorilor de integritate. Măsurile represive nu s-au oprit doar la acest avertizor de integritate, ci, potrivit unei scrisori deschise adresată către ASF în urmă cu zece zile de Asociația „Avertizorilor în interes public”, s-au îndreptat și împotriva avertizorilor de integritate Cristian Muntean și Francesca Andreescu. Cristian Muntean este avertizorul de integritate care a pus pe masa Parlamentului și a Direcției Naționale Anticorupție mai multe documente și informații care arătau starea de fapt a Autorității de Supraveghere Financiară (ASF). În mai 2021 el a dezvăluit în fața membrilor comisiilor reunite de buget, finanțe, bănci și piață de capital ale Senatului și Camerei Deputaților, modul defectuos în care conducerea ASF a gestionat supravegherea și monitorizarea companiilor City Insurance și Euroins România, mod care a dus la falimentul celor două societăți din domeniul asi-

gurărilor. Mai mult, el a dezvăluit că ASF a devenit un fel de instituție de familie, în cadrul căreia conducerea Autorității și-a angajat rudele (gineri, soții) sau amantele, cât și în baza recomandărilor venite din partea operatorilor economici așa-zisi supravegherați. Cristian Muntean a mai afirmat că fostul șef al ASF, Nicu Marcu, care acum este șef al ORNISS, ar fi făcut presiuni pentru a-i forța pe unii angajați să semneze acte adiționale la contractele de muncă, prin care aceștia ar fi fost de acord cu reducerea salariilor cu 25-30%, în timp ce veniturile consiliului ASF au rămas intacte.

Francesca Andreescu a transmis Parlamentului o sesizare privind intervențiile directe și indirecte ale vicepreședintelui ASF Sorin Mititelu în favoarea unei companii de asigurări de garanții.

ASF, fără proceduri revizuite, la doi ani de la termenul limită pentru întocmirea acestora

Potrivit scrisorii deschise semnată de Mihai Mihăilă, președintele Asociației „Avertizorilor în interes public”, „grupul avertizorilor a devenit cea mai vulnerabilă și defavorizată ca-

tegorie de persoane din România deoarece în proporție de 100%, avertizorii sunt hărțuiți imediat după efectuarea avertizărilor în interes public, cu scopul de a fi eliminați din entitățile unde lucrează, fie pentru favorizarea făptuitorilor, fie pentru răzburare pentru ajutor dat justiției ori pentru ascunderea sau negarea faptelor și acțiunilor/situațiilor sesizate”.

În documentul citat se arată că ASF nu a respectat, în cazul Cătălin Ionescu, prevederile art. 22 din legea 361/2022 privind interzicerea represaliilor la adresa avertizorilor de integritate și se solicită conducerii Autorității respectarea dispozițiilor din articolul respectiv în privința cercetărilor disciplinare demarate la adresa lui Cristian Muntean și Francescă Andreescu.

Asociația mai semnalează faptul că, pe site-ul oficial de internet al ASF, nu există “o secțiune de informare privind drepturile avertizorilor în interes public și canalul intern de raportare”, deși art. 33 din Legea nr. 361/2022 obligă instituția publică să își revizuiască procedura internă privind avertizarea în interes public până la data de 5 februarie 2023.

GEORGE MARINESCU

(continuare în pagina 3)